

【高质量发展调研行】

吕梁：红色热土 精彩蝶变

吕梁精神是吕梁人民心中永不褪色的精神丰碑，激励吕梁老区取得了革命、建设和改革的显著成就，如今激励着吕梁儿女在新征程上砥砺前行。

2017年6月21日上午，习近平总书记到山西考察调研，来到吕梁兴县，参观晋绥边区革命纪念馆，向革命烈士敬献花篮。习近平总书记说，革命战争年代，吕梁儿女用鲜血和生命铸就了伟大的吕梁精神。我们要把这种精神用在当今时代，继续为老百姓过上幸福生活、为中华民族伟大复兴而奋斗。

吕梁人民始终牢记嘱托，将弘扬吕梁精神凝聚成强大行动力，让这片英雄的红色土地放射出耀眼的时代光芒。

绿染山河厚植生态底色

吕梁境内91%的国土面积沟壑纵横、梁峁交错，是黄河流域水土流失最严重的地区之一。脆弱的生态，贫瘠的土地，曾让吕梁的儿女们承受过苦难与挣扎。

立地条件如此艰苦，但吕梁儿女从未放慢生态建设的步伐。脱贫攻坚时期，吕梁市践行“两山”理念，推动生态扶贫，绿水青山真的成了金山银山。

习近平总书记把保护和治理黄河作为治国理政的大事，主持召开两次黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，推动黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。

吕梁市紧紧抓住这一重大战略机遇，深入实施吕梁中部纵贯南北的吕梁山生态文明示范走廊、以西部沿黄四县为重点的沿黄干支流生态修复与治理带、以东部平川四县为重点的沿沿河生态治理和高质量发展带的“一廊两带”战略，大力开展国土绿化，使一片片绿色在千沟万壑间迅速延伸。

去年，吕梁市成功申报山西省黄河重点生态区吕梁山山西麓山水林田湖草沙一体化保护和修复工程。“项目包括农田整治与水土保持、植被恢复、生物多样性保护、河流水系及水生态保护修复、水环境污染治理等39个子项目，总投资超过37亿元，工程面积达8万余公顷，是吕梁市有史以来投资规模最大、争取资金最多、受益范围最广的生态治理项目。”吕梁市市长张广勇表示。

生态优先的理念已根植于吕梁的发展战略之中。兴县林业和草原局局长张敏表示：“将持续以生态之绿厚植发展优势，激发绿色澎湃动能，努力把绿色屏障构筑得更加牢固和壮美。”

如今，一个个城市公园、一处处郊外湿地、一片片森林绿地、一条条景观走廊，都成为人们亲近自然的绝佳去处。“如今，在胜溪湖栖息的鸟类从几十种增加到300余种，不乏黑鹇、金雕等国家一级重点保护动物。”孝义市摄影爱好者武晋洲自豪地说。

吕梁精神凝聚转型力量

推动资源型经济转型发展是吕梁实现高质量发展的根本出路、必由出路。吕梁精神为持续推进能源革命、大力发展战略性新兴产业、激发市场活力和创新动力、培育转型新动能，凝聚起强大力量。

仲夏的吕梁，生机盎然，一场面向全国的人才引智活动在此拉开帷幕，吸引百余名国内外青年博士会聚一堂，他们在这里不仅重温历史、感受发展的律动，更被吕梁精神深深激励。

西北大学的刘超博士感慨，吕梁精神是宝贵的精神财富，要将吕梁精神发扬传承下去，为中华民族伟大复兴贡献青年力量。

吕梁新区两岸的重点项目建设如火如荼，城市面貌日新月异。城市综合展示馆内，智能科技与城市发展蓝图交织，展现出向智慧化城市迈进的决心。这给中国农业科学院博士研究生张记



晋绥边区革命纪念馆吸引了全国各地党员干部参观学习。



兴县现代农业科技培育馆。



蔡家崖村产业扶贫基地。

宇留下深刻印象，他表示：“吕梁的转型发展让我看到了未来的希望。”

青年博士们的行程所到之处，皆是年初吕梁市经济工作会议上所定20件大事要事的具体落点。这20件大事要事集转型发展、能源革命、生态建设、乡村振兴、民生改善、安全发展六位一体，为吕梁高质量发展绘出路线图。

今年春节假期刚过，吕梁市便迅速掀起“千项千亿”项目大会战，全力打造资源型城市高质量发展示范区、传统能源安全高效利用先行区等“六区吕梁”。

老旧小区改造是20件大事要事之一，直接关乎城市品质和群众幸福感。住建部门问政于民，通过入户询问，召开小区座谈会、居民和业主代表会等形式，广泛听取群众意见和建议，为每个小区量身定制改造计划，把好事办到群众心坎上。

作为促消费、激活力的特色消费模式，夜经济不断升温。“五一”假期，吕梁市以打造城南公园“夜经济”为牵引，拓展夜市规划布局，打造有品质、有格调、有烟火气的城市夜间经济，让群众真切

感受到城市散发的勃勃生机与活力。

临县青塘粽子在端午期间热卖，该产品是具有地域特色的知名品牌。据了解，去年青塘村粽子销售额达1.5亿元，创造就业岗位3000个左右。“我们正在打造区域公共品牌，申请地理标志产品，扩大青塘粽子的带动效应。”临县县委书记范亮珍说。转型路上，吕梁市坚持生态优先、民生为本的发展理念，通过人才引进、产业升级、夜经济培育等多措并举，正逐步实现从资源依赖到创新驱动的华丽转身。

黄河脉动孕育文旅产业

吕梁，这片曾经孕育出不朽革命精神的土地，如今正焕发出新的生机与活力。

随着黄河流域生态保护和高质量发展战略的深入实施，吕梁迎来了新的发展机遇。黄河蜿蜒296公里，流经吕梁四县，而今，315公里的黄河一号旅游公路如同一条绿色动脉，不仅串联起沿线的壮丽风光与红色记忆，更激活乡村旅游的蓬勃活力，铺就一条通往乡村振兴的康庄大道。

黄河一号旅游公路通车后，在外打工多年的柳林县孟门镇高圪庄村人高香香，和丈夫选择回村在自家院里开办农家乐，日子过得有滋有味。“年收入在8万元以上。”

吕梁市因势利导，把乡村旅游作为乡村振兴的重要产业大力发展。“建成100个乡村旅游重点村也是吕梁市部署的20件大事要事之一。”吕梁市委书记孙大军表示，要以乡村旅游为牵引，建设和美丽乡村、保护传统村落、传承历史文脉，让有特点、有文化、有山水、有乡愁的村活起来、火起来，以点带面、示范引领，打造乡村振兴示范村。“激活北武当山国家风景名胜区、打造百里黄河精品旅游带是吕梁文旅产业发展的重大任务。”

目前，在吕梁，农家游、生态游、体验休闲、民间文化艺术研学游等文旅业态相继出现，方山张家塔、临县西湾村等重点村，凭借各自独特的自然与人文魅力，成为乡村振兴的亮丽名片，吸引着游客探寻乡愁，体验生态与文化的深度融合。

离石区通往信义镇和吴城镇的两条山沟，文旅业态极其丰富。千年村大东沟景区内，群山苍翠、溪水潺潺，条条栈道和众多白色帐篷散落在密林中。王营庄文旅小镇的烟火气与科技光晕，成为“五一”假期周边居民的热门选择。“这是离石区的东部发展战略，大力推动乡村旅游重点村农文旅深度融合发展，建设全省乡村振兴先行示范区。”离石区区区长张海文说。

“吕梁是大美山西的重要组成部分，不仅有壮丽的山川、丰富的矿产、厚重的文化、辈出的英雄，还有星罗棋布的美丽乡村，承载着粮食安全、生态屏障、文化传承、寻找乡愁、休闲娱乐需求的功能，寄托着人们对美好生活的向往和乡村振兴的希望。”孙大军说，一定要把吕梁精神用在当今时代，为高质量发展凝聚强大力量。（据《山西日报》）